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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Процес розбудови незалежної 

демократичної України передбачає втілення в суспільну та індивідуальну 

свідомість загальнолюдських духовних цінностей. Головне завдання сучасної 

загальноосвітньої школи українські науковці вбачають у розвитку 

гармонійної, високодуховної особистості, здатної до самовдосконалення та 

активної участі в соціальному житті країни (Г.О.Балл, І.Д.Бех, 

М.Й.Боришевський, І.А.Зазюн, Є.В.Єгорова, С.Д.Максименко, І.П.Маноха, 

В.Г.Панок, В.В.Рибалка, О.Є.Самойлов) 

Система освіти, як один із соціокультурних і духовних інститутів 

українського суспільства, вступила у новий етап свого розвитку, пов’язаний із 

трансформацією соціально-економічної системи, зміною менталітету 

суспільства й особистості. Як наслідок цього, поряд із позитивними явищами, 

в української молоді з’явилися і негативні прояви, зокрема, спостерігається 

помітне зростання агресивних тенденцій у певної її частини. Тема агресії 

завжди викликала інтерес психологів. Даній темі присвячено багато 

фундаментальних теоретичних досліджень, які систематизують знання про 

причини виникнення агресивної поведінки (Р.Берн, Д.Річардсон, А.Берковітц, 

А.Бандура, Реан), але при цьому недостатня кількість психологічної 

літератури, яка б містила практичні рекомендації по корекції агресії, а також 

закріплення навичок конструктивної поведінки.  

Проблема агресивної поведінки є дуже актуальною в наші дні. Вчителі 

в школі відмічають, що агресивних дітей з кожним роком стає все більше, з 

ними важко працювати, і зазвичай вчителі просто не знають як впоратись з 

такою поведінкою. Сутність основних протиріч, що визначають протистояння 

у суспільстві та особистості гуманістичних і агресивних тенденцій, полягає у 

невідповідності між традиційними для української культури гуманістичними 

цінностями та новими пріоритетами, пов’язаними з посиленням 

індивідуалізму, конкуренції, прагматизму.  



Психологи-дослідники дедалі більше уваги приділяють вивченню 

самого феномена агресії, агресивним проявам і тенденціям поведінки, 

питанням профілактики агресивності. Негативним є те, що школярів 

практично ніхто не навчає вміння формувати в себе настанову на емоційні 

контакти з іншими людьми, розвивати здатність коригувати свої емоційні 

реакції на зовнішні та внутрішні впливи. Внаслідок чого знижується 

продуктивний потенціал школяра, звужуються можливості повної 

комунікації, деформується її особистісний розвиток. Агресивна дитина завдає 

клопоту не лише оточенню, а й собі. Виникненню агресії сприяють деякі 

соматичні захворювання чи захворювання головного мозку. Також величезну 

роль відіграє виховання в родині з перших днів життя дитини. Агресивність 

зазвичай супроводжують неадекватна самооцінка, неадекватний рівень вимог, 

підвищена емоційна напруженість і тривожність. 

Об'єкт дослідження – агресивна поведінка старшокласників. 

Предмет дослідження – психологічні особливості агресивної поведінки 

старшокласників та засоби її корекції. 

Мета дослідження полягає у вивченні агресивної поведінки 

старшокласників та у розробці засобів корекції агресивної поведінки 

старшокласників. 

Досягнення поставленої мети здійснюється шляхом розв’язання таких 

завдань: 

1. На основі аналізу психологічної літератури визначити логіку та 

напрям теоретико-емпіричного дослідження психологічних особливостей 

агресивної поведінки; вивчити і розкрити характер впливу біологічних та 

соціально-психологічних факторів на агресивну поведінку старшокласників; 

уточнити зміст корекційної роботи з агресивними старшокласниками в 

процесі навчальної діяльності.  

2. Дати характеристику особливостям прояву агресивної поведінки 

старшокласників з різним рівнем агресії. 



3. Розробити й апробувати засоби корекції агресивної поведінки 

старшокласників у процесі навчання за допомогою тренінгу активізації 

розумової діяльності. 

Методи дослідження. У роботі застосовувалися такі методи: теоретичні 

– узагальнення і систематизація теоретичних підходів та емпіричних 

результатів, що містяться в психологічній літературі з проблеми дослідження; 

емпіричні – спостереження, аналіз продуктів діяльності учнів (контент-

аналіз), бесіда, метод обробки самозвітів, тестування; статистичні методи 

обробки даних – кореляційний аналіз, t-критерій Вілкоксона, які 

здійснювались за допомогою комп’ютерної програми SPSS 19.0; 

формувальний експеримент, за допомогою якого перевірялась ефективність 

упроваджуваної навчально-розвивальної програми тренінгу. 

Для дослідження рівнів і видів агресивної поведінки, типу і 

спрямованості агресивних реакцій був застосований комплекс методик: 

методика „Діагностика показників і форм агресії” А. Басса – А. Даркі, „Тест 

Руки”, методика вивчення фрустраційних реакцій С. Розенцвейга, для 

дослідження емоційних і поведінкових характеристик особистості 

старшокласників – „16-факторний особистісний опитувальник” Р. Кеттелла; 

для вивчення особливостей мотиваційної сфери – методика „Мотивація успіху 

та остраху невдач” Т. Елерса. 

База дослідження. Дослідження проводилося на базі Мукачівської 

ЗОШ №11, учні 9-10 класів. Загалом дослідженням було охоплено 50 

респондентів. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено та 

апробовано навчально-розвивальну програму корекції агресивної поведінки 

старшокласників. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків та списку літератури, який налічує 50 джерел; ілюстрована 8 

таблицями. Основний зміст викладено на 80 сторінках тексту. Загальний обсяг 

– 84 сторінки. 



ВИСНОВКИ 

На підставі аналізу психологічної літератури встановлено, що під 

агресивною поведінкою розуміється поведінка, яка може виявлятися у вигляді: 

реакції суб’єкта, що знаходиться перед ділемою досягнення бажаного 

результату та уникання невдачі; захисту особистісного самоставлення, 

самоствердження; вияву суб’єктом власних негативних почуттів у відповідь на 

різноманітні несприятливі, у фізичному і психічному відношенні, життєві 

ситуації; дії, спрямованої на досягнення значущої мети; моделі соціальної 

поведінки набутої в процесі научіння. 

На основі теоретичного аналізу літератури обґрунтовано структуру 

агресивної поведінки, яка стала підґрунттям емпіричного дослідження 

психологічних особливостей агресивної поведінки старшокласників. Складові 

моделі представлені системою взаємозалежних факторів: біологічних (статеві 

відмінності у вияві агресії), соціальних (родина, соціальні очікування, школа), 

психологічних (позитивний досвід агресивних дій).  

На етапі констатувального експерименту досліджені психологічні 

особливості агресивної поведінки старшокласників в контексті їх емоційної, 

мотиваційної сфер. 

Доведено, що на психологічні особливості агресивної поведінки 

старшокласників (емоційна нестійкість, неоптимальна мотивація досягнення, 

слабко розвинуті розумові здібності) впливає набутий у процесі соціалізації 

позитивний досвід агресивних дій. 

Емпірично виділено за рівнем вияву агресії й ворожості три групи 

старшокласників: гіперагресивні, старшокласники з нормальною агресією, 

гіпоагресивні. 

Виявлено найбільш поширені форми агресивної поведінки серед 

старшокласників, які одержали високі значення за параметрами „індекс 

агресивності” й „індекс ворожості ”: фізична та вербальна агресія, непряма 

агресія та почуття провини.  



Встановлено залежність між агресивністю, ворожістю та деякими 

емоційними й поведінковими характеристиками особистості старшокласників.  

За результатами кількісного аналізу і аналізу матриці значущих 

кореляцій виявлені зв'язки показників агресивної поведінки, мотивації 

досягнення та різноманітні зв'язки деяких видів мислення старшокласників. 

Експериментально обґрунтовано можливість корекції виявів агресії в 

поведінці старшокласників шляхом впровадження тренінгу активізації 

розумової діяльності. Основне місце серед цих умов посідають ті, що слугують 

самоорганізації особистості, саморегуляції власної поведінки, оптимізації 

мотивації досягнення, формуванню здатності до продуктивного навчання 

(активізації процесів мислення) та усвідомленню прийомів і правил розумової 

діяльності. 

Результативність формувального експерименту вивчалася за допомогою: 

1) повторного діагностичного зрізу рівня агресії та порівняння даних до 

початку і після експериментального дослідження, за результатами якого 

визначалася динаміка показника спрямованості агресії старшокласників проти 

соціального оточення; 2) самозвітів учасників формувального експерименту, в 

яких вони фіксували зміни у результаті проведеного тренінгу. 

Значне зниження кількості реакцій агресії та збільшення кількості 

доброзичливих установок в експериментальній групі порівняно з контрольною 

групою свідчать про ефективність обраних методик.  

Результати проробленої дослідницької роботи дають підстави 

розглядати навчально-розвивальний тренінг активізації розумової діяльності 

як метод організованого розвитку контролю над агресивною поведінкою. 

Перспективами подальної роботи є подальших пошук соціально-педагогічних 

умов, які сприяють зниженню агресивності старшокласників у системі 

шкільної освіти України.  
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